

## 乔可来了

□余慧



◀最左:乔可与我合影,自动摆出乖巧POSE。

“乔可!乔可在哪里?乔可吃了吗?”现在家人回家后的第一声问候都是这样的。

乔可,性别女,6个月大时成为我们家的新成员。她的到来改变了我家的男女比例,由二比一变为二比二。我在家的地位貌似受到了一丝丝“威胁”。在乔可还没到家之前,为她准备的3层“别墅”、猫爬架以及各种玩具、食物,就已准备就绪,应该说是“蓄谋已久”。有一天,宝爸看着乔可在家里到处撒欢,露出了“父亲般的笑容”,小宝说:“乔可就是我们家的公主”,随即向我示好一笑:“不过女王还是我妈你!”我能说什么呢?事实上,后来的日子里,女王的待遇倒是没有体会到,做铲屎官的印象实在是太酸爽。

养一只猫或狗,是小宝多年来的愿望,一直没有能够实现。主要原因在我。首先,我们家暂时没有养一只猫或狗的能力,我们要上班、小宝要上学,没有人照顾;第二,我是过敏体质、不定期过敏,对于毛皮类的动物有一种天生的距离感;第三,猫或者狗一旦养了,就是家庭成员,它们的生命只有十几年,人类在享受它们带来的欢愉时,也会要面临生离死别的伤感,那是我难以承受的。小宝说:“妈妈不爱小动物,没有爱心。”我说,我的爱已经满格了呀,全部给了你,再也没有多余的了。后来,小宝忙于学习,也确实没有时间养猫或养狗。其实我知道,他一直渴望有个小动物陪伴。在他高一那年,我们养了一对地图龟,算是弥补了他对养小动物的渴望。幸运的是,一对小乌龟顺顺利利地陪伴他度过了高中三年。

去年是小宝高考之年,学习的辛苦程度和压力之大可想而知。每天回到家,看看小乌龟、逗逗它们、和它们说说话,是一天中最令他开心的事情。我们看在眼里,颇多感慨在心里。

高考前夕,正值梅雨天气,气压低,持续阴雨一个多月,让人很不舒服,心情也多多少少受到影响。或许是压力所致,小宝经常失眠、头疼、胸闷,让人很是担忧。带他去医院做了全面体检,没有任何器质性问题,一切都源自压力。看着孩子没有笑容、愁眉不展的样子,我们也很焦虑。

端午节学校放了半天假,我们一起去小宝爷爷奶奶家吃饭。在小区里遇到一只疑似被遗弃的小奶猫,瘦骨嶙峋的样子,很是让人怜惜。小宝蹲下来,轻抚小猫,又让我上楼拿牛奶、牛肉。小猫感觉到他的善意,就一路跟随着小宝的脚步,一直爬到4楼。等小宝吃完午饭返回的时候,小猫竟然还守候在楼道里,又一路跟着他下楼,一直跟到了大路上。小宝不忍心,一步几

回头。我刚到家,小宝打来电话说:“妈妈,那只猫一直跟着我不走,太可怜了,怎么办?”“可是,那是只来历不明的‘野猫’,万一身上有病菌怎么办?”我和宝爸都表示担忧。电话那头的小宝,迟迟不说话,他也知道其中的隐患,但又舍不下小猫。直到后来,在路边的一家宠物医院前,一位好心的女士将小猫带进了宠物医院,小宝才离开。这件事让我深深地感觉到孩子对于小动物的情感。我跟宝爸商量,那就,养只猫吧。得到消息的小宝,喜出望外。看到孩子那样高兴,我有些后悔,应该早点让他养猫。

和小宝一样开心的是宝爸。高考前的一天,小宝比平常晚回来了半个小时。原来,晚上放学后,宝爸带着他一起去了宠物店。两人在宠物店玩得乐不思蜀,并且初步商定了要买一只什么品种的猫。晚上回来的时候,小宝笑得合不拢嘴,脸上的笑容是几个月以来都没有见过的。同样开心的还有宝爸,他立即在淘宝上订购了各种猫用品。我这才知道,其实,宝爸已经准备了很久,那些猫用品是早已放在购物车里的了。早知道养一只猫会给父子俩带来这么多的欢乐,我早就会答应了。虽然,我还是会担心过敏的问题,那就多多注意一些吧。宝爸对小宝说,在养猫这件事上,你妈做出了牺牲。

高考结束后,父子俩迫不及待地去了宠物店看猫。将来要养的猫,是家庭成员之一,所以是否有家人的缘分很重要。小宝看中了一只布偶,刚刚六个月,乳白色的毛,拖着长长的大尾巴,尾巴上有一小撮褐色的毛。它眼睛特别好看,透明的灰蓝色,像水晶一样。就它了,小宝给它取名“乔可”,英文“巧克力”的缩写。

布偶猫的特点是长相秀气、乖巧黏人、与人好相处;缺点是太黏人了,人走到哪里,它跟到哪里,几乎是形影不离,真是个黏人的小妖精。我在家锻炼,刚刚铺好瑜伽垫,它抢先扑了上来,在上面扑腾打滚,俨然是它的地盘。我怎么赶它都不走,一双眼睛望着我,一脸无辜的样子,是个撒娇的小姑娘呀!小宝说,妈妈你锻炼不要吓着它。喂,明明是“猫占妈垫”,你应该担心的是你妈我好不好?反了反了,我在家的地位严重受到威胁。可是,家里最受宠的小姑娘,谁还能跟它争宠不是?也罢。

在我们家,我是对乔可最“凶”的一个人。乔可一有什么不好的,他们便会拿我吓唬乔可。小宝说,我们家要有一个负责监督的人,关键时刻提醒提醒,让我们不至于犯错,相当于起制衡的作用。说得好听,敢情好人都让你们做了?下图:二代乔可,把人萌化了。



## 体验全羊宴

□时鹏寿

平心而论,全羊宴本来没有啥稀奇的,因为时下的全羊宴算得上铺天盖地,全国很多地方都有,有的地方还有很多,不少在当地还很有名,包括汉族的,当然也有一些少数民族的。但是,饶是如此,五月份在新疆经历的全羊宴,还是让我耳目一新、至今回味无穷。

那是我去新疆短期支教期间,在撒拉族的一户居民家里,由热情好客的一位朋友精心安排的,全羊提前好几天就预定了。

走进居民家的宅院,就看到有好几个人在厨房忙活着。登堂入室前,先要净手——主人提一把银色的水壶,把水缓缓地浇在客人的手上,客人在事前就被反复叮嘱“不要习惯性地甩掉手上的水”,正确的做法是用主人提供的毛巾擦干;然后就可以进屋了,但是要脱了鞋,因为所有的人都要上炕的,餐桌就安放在炕上。

餐桌是长方形的,桌下铺着厚厚的毛毯,主客双方围坐在桌子四周,全羊宴正式开始。

第一道程序,是吃水果和点心。品类非常丰富,不过你得悠着点吃,因为重头戏在后头。

第二道程序,是吃烤全羊。主人会把羊肉分解了给每一个客人,同样,你还是得悠着点,这还只是其中的一个程序。

至此,还没有看到酒水。不是总说“无酒不成宴席”吗?难道居然会没有酒水?且慢!

接下来,进入第三道程序,上各种炒菜。与此同时,开始上酒了。有水果、点心、羊肉垫底,喝酒似乎更有底气了!这样似乎也比很多地方举杯开席的做法更科学。也许正由于此,不知不觉地,你就喝高了!但是,如果你是不胜酒力又不好酒的客人,大可不必担心,这里的主人非常热情,但是不像有些地方敬酒时的那般强硬。你只要举杯,饮与不饮、饮多饮少,都随意;只是主人对自己要求高,必定是一饮而尽的。因此,到终席时,客人往往是清醒的,主人常常会喝高了。那场晚宴,客人都是自己走出堂屋的,东道主方有两个人是被人架着出门的,其中还有一个女子。

第四道程序,是上奶茶之类的饮品。这里的奶茶货真价实、奶味十足、奶香氤氲,让人大开味界。

然而,还没有完,还有第五道程序,那就是俗称的主食,一般是面条。虽然你早就酒足菜饱了,热情的主人还会劝你品尝品尝美味的面条。而你勉为其难后,往往会有差点错过的庆幸。

这全部的程序走完,有三四个小时之久。新疆晚八点才正式下班。就是九点开席,也到了凌晨了。对长期在内地生活的人而言,这场全羊宴是全新的体验,也是对体力的挑战。

当然,其间,并不只是吃菜、喝酒,还有歌舞助兴。歌声不一定动听,但是绝对真诚;舞姿不一定美妙,但是绝对充满激情。

这样的全羊宴,是不是让你眼界大开?

只是,你没有一副好肠胃,是难以消受的。这不,第二天晚上,远在新疆工作的一位老乡在一户维吾尔族居民家里摆下了又一场全羊宴,我们的战斗力就大不如昨了。虽然如此,主人还是让我们在体验到丰富美味佳肴的同时,深深感受到新疆人好客的传统。

有歌唱得好“……五十六个星座五十六枝花,五十六族兄弟姐妹是一家……”正是这亲如一家的情谊,让全羊宴满溢着真情。